



ХАЛИУЛЛИН ЮЛДУЗ НУРИЕВИЧ

(1936)

Востоковед по образованию, дипломат по профессии, публицист по призванию ...

Родился в 1936 г. в деревне Старый Кызыл Яр (Иске Кызыл Яр) Агрывского района Татарской АССР, в семье крестьян. Окончил МГИМО МИД СССР (1964) и дипломатическую Академию МИД СССР (1978), а также аспирантуру той же академии, где успешно защитил диссертацию на тему «Экономическая дипломатия Пакистана» (1980). Ю.Н. Халиуллин был избран членом-корреспондентом Международной экономической Академии Евразии (МЭАЕ), помощником директора Института океанологии им. П.П. Ширшова РАН. Он с отличием окончил татарскую семилетнюю школу и в 1951 г. поступил в Казанский механико-технологический техникум. Молодой электромеханик был направлен на Камвольно-суконный комбинат в Краснодаре. Однако вскоре был призван в ряды Вооруженных Сил, где он освоил специальность радиомеханика. По демобилизации хотел поступить в Казанский авиационный институт, по пути заехал в Москву и подал заявление в Институт международных отношений МИД СССР и выдержал конкурсные экзамены. За годы учебы освоил индийские языки – урду, хинди, а также английский язык, специализировался по странам Южной Азии. Проявил способности к научной работе и был принят в очную аспирантуру по кафедре государственного права зарубежных стран МГИМО, но вскоре МИД СССР направил его в посольство в Индонезию. С этого момента Ю.Н.Халиуллин около сорока лет находился на дипломатической службе МИД СССР и затем МИД России. Он в общей сложности проработал около 20 лет в дипломатических представительствах нашей страны в Индонезии и Пакистане, в Румынии и Бангладеш, в Непале и Шри-Ланке, а также в Киргизии и Казахстане. «Судьба так распорядилась, писал о нем в своем очерке крупный ученый, профессор МГИМО МИД РФ Абдулхан Ахтамзян, что в 1991 г. в период серьезных потрясений и испытаний для нашей страны, приведших к распаду советского государства, он оказался на посту Временного Поверенного в делах СССР в Королевстве Непал. «Мне пришлось с болью в сердце, пишет он в своей книге – наблюдать с «крыши мира» этот трагический процесс – исчезновение некогда могущественного СССР с политической карты мира. Не просто наблюдать и переживать. А по возможности разъяснить суть происходящих событий руководителям Непала и влиятельным политическим деятелям страны пребывания. Причем разъяснить с таких позиций, чтобы не оттолкнуть Непал от нас, не допустить ухудшения двухсторонних отношений, сохранить их дружественный характер, накопленный десятилетиями сотрудничества». (Татарские новости,

2006, № 10). В тревожные дни 19-21 августа 1991 года он трижды встречался с тогдашним премьер-министром Непала Г.П. Койралой, с которым ему значительно раньше еще удалось установить дружественные доверительные отношения.

После выхода в отставку с государственной службы, Ю.Н. Халиуллин принимал участие в различных международных конференциях, состоявшихся в Москве, Казани, Тегеране и Лондоне. Он автор ряда научных статей по внешней политике Индонезии и Пакистана, Непала и Казахстана. Он также автор ряда книг по вопросам внешней политики и дипломатии, изданных в Алма-Ате, Казани и Москве.

После выхода в отставку с дипломатической службы им написаны около ста статей на русском и татарском, на английском и индийском языках по самой разнообразной тематике: от современной татарской поэзии до актуальных проблем ядерной физики.

В его книгах – президент Индонезии Сукарно и премьер-министр Пакистана Бхутто, президент Мальдивов Гаюм и Премьер-министр Непала Койрала, академик Гольданский и востоковед Ю.Н.Рерих.

Давая оценку публикациям Ю.Н.Халиуллина, профессор Абдулхан Ахтамзян отмечает как наиболее интересными и необычными три эссе о выдающихся личностях XX века: о Бурхане Шахиди-китайском государственном деятеле татарского происхождения, о пакистанском ученом Абдус Саламе – лауреате Нобелевской премии по физике, о Джеймсе Джойсе-ирландском писателе, лидере европейского и мирового романтизма истекшего века. (см. Абдулхан Ахтамзян. Дипломат, ученый и писатель. К 70-летию Ю.Н.Халиуллина //Татарские новости. – 2006, № 10 (147)).

Большое удивление и восхищение вызывает книга Юлдуза Халиуллина под названием «Лауреат Нобелевской премии Абдус Салам» (Казань, 2008. Второе дополненное издание. 175 с.), где, в частности, освещаются такие проблемы как: элементарные частицы, фундаментальные силы и калибровочная унификация», «Теория о спонтанном нарушении симметрии. Прямая экстраполяция от электрослабых к электроядерным силам», «Объединение гравитации и электроядерной силы – мечта Эйнштейна. Природа зарядов, супергравитация». Данный труд о лауреате Нобелевской премии профессоре Абдус Саламе является результатом изучения автором жизни и научного творчества выдающегося пакистанского ученого-физика.



За активную популяризацию науки в печати ("НГ-Наука ") ЦК КПРФ наградил Ю.Н.Халиуллина памятной медалью в ознаменование 300-летнего юбилея Михаила Васильевича Ломоносова.

В настоящее время проживает в г. Москва.